

# 私家车开上火车站站台 岂能道歉了事

本报评论员 宋学敏

近日,深圳。一则网传视频显示,动车停靠在火车站站台,乘客们正准备乘车,站台上却停着一辆SUV轿车。7月5日,广铁集团深圳火车站发布官方说明:“对于7月2日社会车辆违规进入车站站台事件,深圳火车站表示深深的歉意。下一步,我们将严格管理,杜绝出现类似现象,感谢广大旅客对深圳火车站的关注,欢迎对我们的工作进行监督。”

私家车为何能上站台?列车进出站时站台旅客很多,此时如果私家车开上站台,不仅影响乘客通行,还会带来很大的安全隐患。难怪网友疑惑,“我们去站台接人都不容易,人家车都开到站台了!”有人怀疑里面

有特权或者权力寻租之类的猫腻。“用脚指头想都知道,没有内部人引导,怎么可能开车进去。”何人能有此待遇,非富即贵?熟人情面?私下收钱放车进入?网友说得有鼻子有眼,不由让人浮想联翩。

不过,也有网友表示,在一些火车站,私家车貌似是可以付费进入站台的。“我怎么记得之前也有这样的新闻,火车站说付费就可以开上去接人。”有网友附和说:“西安站就有此项VIP服务,付几百块钱费用,私家车就可以开到站台接送家人朋友。”没错,就在今年1月,有网友反映,西安北站有私家车上高铁站台接送乘客,由铁路部门工作人员指引放行。据媒体报道,这是西安北站和一家公司联合推出的VIP服务,只要提前联系

客服人员并支付费用,就能享受这项服务,一次接送一位旅客的价格是600元,优惠活动是1350元接送三人。曝光后,当时争议还挺大的。“进站接乘”服务确实为部分特殊乘客所需,家里有老人或行动不便的病人等,花几百块钱在站台上接送,既是人性化服务,也是市场化增值服务,实现双赢。花钱买服务,只要不影响公众的正常出行,不影响高铁列车的运行,避免安全隐患,就不是问题,毕竟铁路公司也要赚钱,有业绩压力,完全可以理解。

那么,深圳站是否也有类似的付费服务呢?深圳站值班工作人员称,私家车是不允许开上站台的,也不可能提供这项付费服务。进入站台的车辆都是经过严格审核的,并且开入

站台后必须要停在南端,不能停到站台中部。站方将就此次事件进行核实调查,如果视频中的车辆有非常出格的行为,或影响到了乘客,会将该车牌列入黑名单。回应的很明白,但是将车牌列入黑名单的操作,网友认为也仅仅是聊胜于无。

没想到深圳火车站的官方说明更加轻飘飘。承认是私家车,而且开上火车站站台违规了,然而,到底是什么原因导致那辆车进入站台,车是谁,车上什么人,谁放行的,是过失还是故意,后续如何处罚,都只字不提。这些疑问,很难调查清楚吗?这道歉太敷衍了吧。所谓“下一步,我们将严格管理,杜绝出现类似现象”,是说下不为例,这次就算了?舆论很好奇,是什么让深圳火车站讳莫如深。

## 镜界



夏日额仑草原

时值夏日,位于内蒙古自治区通辽市霍林郭勒的额仑草原风景如画。 新华社发

## 奇闻

### 乘客过山车倒挂超3小时

美国近期游乐园过山车故障频发。威斯康星州官员说,正在调查该州克兰登市一家游乐园2日发生的故障,事故导致过山车在接近轨道最高处时停驶,8名乘客长时间倒挂。美联社5日报道,克兰登市一家游乐园的过山车2日下午1时30分发生故障,车厢在接近轨道最高处滞留。当地应急部门派出多辆云梯消防车施救。截至救援结束,有乘客倒挂超过3小时。一名乘客被送往医院治疗。

据新华社电

### 二战遗留炸弹

德国首都柏林东部5日发现一枚第二次世界大战时期遗留的炸弹,导致大约7800人疏散。据德新社报道,这枚炸弹当天早些时候在一处建筑工地被发现,拆弹专家对其进行了检查。警方说,这可能是一枚苏联制炸弹。大约180名警察参与疏散工作。三所学校被用作紧急避难所。柏林政府方面估计,柏林辖区内仍有超过4500枚遗留炸弹。仅在2021年,当地就发现了52吨二战遗留弹药。

据新华社电

### 发现新的玛雅遗迹

据英国广播公司4日报道,古学家伊万·什普拉茨及其团队在墨西哥坎佩切州一个生态保护区的腹地探索。那里几乎没有道路,随处可见密不透风的藤蔓,是地球上生物种类最多的地区之一。考古人员惊喜地发现了数座高度超过15米的金字塔形建筑以及圆形石柱遗迹,还有玛雅人用过的祭坛、广场以及球场遗址。检测了该地发现的陶器后,考古学家认为,这一地区可能在公元7世纪至9世纪之间有人居住。

据新华社电

### 印男子当街侮辱土著青年

当地时间7月5日,印度警方拆毁了一名男子的住所,该男子被指控在一名土著部落社区的青年身上当众小便。此前,一段记录该男子不雅行为的视频引起了公众谴责。视频显示,涉事的印度男子在中央邦西迪区一条阴暗的街道上,一边抽烟一边对一名年轻的土著小便。当地警方表示,该男子已被逮捕,并被指控与不雅事件有关。相关部门拆除了他位于中央邦的住所,因为“发现它是非法建造的”。

据澎湃新闻

## 国内

### 煤矿事故被瞒报

辽宁省阜新市安全生产委员会办公室5日晚间发布消息称,阜新弘霖煤矿瞒报6月27日发生的一起煤矿事故,该事故共造成7人死亡、7人受伤。目前,公安机关已对该事故立案,并对相关责任人采取强制措施,各项调查调查工作正在深入开展。

据新华社电

## 国际

### 葡萄牙总统突然昏倒

据外媒报道,葡萄牙总统马塞洛·雷贝洛·德索萨当地时间5日下午在访问卡帕里卡新里斯本大学时突然晕倒,被紧急送往医院。根据总统府发布的官方声明,“总统在访问新里斯本大学科学系后感到不适,作为预防措施,他去了圣克鲁斯医院”。目前,马塞洛已经离开医院,精神状态很好。所有检测结果显示,晕倒原因只不过是血压下降,很可能是源于在高温下的艰苦行程。

据央视网

### 荷兰迎罕见夏季风暴

荷兰5日迎来一场罕见夏季风暴,导致至少1人死亡、多人受伤,国内交通受到风暴严重干扰。这场风暴名为“波利”,最高风速达到每小时145公里,在5日交通早高峰时段带来大风和强降雨。气象部门向北荷兰省和首都阿姆斯特丹等地居民发出最高级红色警报,呼吁他们不要离家外出。

据新华社电

### 南非硝酸气体泄漏事故

南非豪滕省埃库尔胡莱尼市灾难与应急管理部门6日发布消息说,5日晚发生在该市的硝酸气体泄漏事故导致24人死亡,另有16人被送往医院救治,其中4人情况“极其严重”。事故发生在该市博克斯堡地区一处非正式定居点。初步判断事故与该地区的非法采矿活动有关,怀疑非法采矿人员利用硝酸氧化物从土壤中提取金属物。

据新华社电

### 墨西哥公共汽车坠崖

当地时间7月5日6时30分左右,墨西哥南部瓦哈卡州的高速公路上发生一起严重的交通事故,一辆公共汽车失控翻车,并坠入山崖。目前已经造成至少29人死亡,另有14名伤者被送往附近医院进行救治。根据初步调查显示,涉事车辆刹车系统失灵极有可能是事故发生的主因。

据央视网

## 俄乌局势

### 普里戈任已不在白俄罗斯

据白通社当地时间6日报道,白俄罗斯总统卢卡申科表示,瓦格纳组织创始人普里戈任已不在白俄罗斯境内。卢卡申科在会见白俄罗斯和外国记者时说:“至于叶甫根尼·普里戈任,他在圣彼得堡。他今天早上在哪?可能去莫斯科了,也可能在别的什么地方,但不在白俄罗斯境内。”

据央视网

## 环境

### 高温纪录连续两天刷新

美国国家环境预报中心数据显示,地球表面平均气温4日再创新高,达到17.18摄氏度。自1979年开始相关统计以来,本月3日和4日地球表面气温接连刷新最高纪录。据监测,地球表面平均气温3日刷新先前纪录,达到17.01摄氏度。专家认为,今后6周可能多次刷新“全球最热的一天”纪录。

据新华社电

## 科技

### “开放麒麟1.0”正式发布

开源桌面操作系统“开放麒麟1.0”日前正式发布,标志我国具有系统组件自主选型、操作系统独立构建的能力。业内认为,“开放麒麟1.0”的发布将有助于推动面向全场景的国产操作系统迭代更新,为重要行业提供基础安全保障。

据新华社电

### 阿丽亚娜5型火箭谢幕

欧洲阿丽亚娜航天公司说,阿丽亚娜5型火箭5日执行最后一次发射任务,把两颗通信卫星送入轨道,就此结束27年服役。外国媒体说,欧洲面临太空“缺口”,其航天计划正处于“困难时期”。欧洲下一代运载火箭阿丽亚娜6型火箭因技术原因迟迟无法投入使用,首飞时间一再推迟,预计明年才能投入使用。

据新华社电